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Business Mixer w Poznaniu
Notatka prasowa, 1 marca 2010 r.
18 marca, w godzinach 17:00 - 20:00, w pubie Someplace Else, Hotel Sheraton, 
ul. Bukowska 3/9 w Poznaniu odbędzie się Business Mixer współorganizowany przez kancelarię prawniczą Domański Zakrzewski Palinka oraz firmę doradczą TPA Horwath. 
Jednym z założeń spotkania jest pokazanie, że bez względu na obecną sytuację ekonomiczną, odpowiednio zaplanowane zarządzanie przedsiębiorstwem daje szanse na ciągły dynamiczny rozwój. W przystępny sposób zostaną przedstawione prawno-podatkowe metody zwiększania konkurencyjności firmy poprzez optymalizację 
w różnych obszarach jej działalności. 
Tematy, które zostaną poruszone w czasie spotkania to:

· Metody efektywnego dochodzenia roszczeń w obrocie gospodarczym

· Wykorzystanie spółki komandytowej w procesie optymalizacji podatkowej działalności firmy. 
Oprócz zagadnień przygotowanych przez ekspertów z firmy TPA Horwath i DZP, Business Mixer będzie okazją do wymiany doświadczeń i spostrzeżeń dotyczących zagadnień biznesowych, jakie przedsiębiorcy napotykają w trakcie prowadzenia swojej działalności.

Business Mixer jest pierwszym spotkaniem z planowanego cyklu, których celem będzie przybliżenie teoretycznych i praktycznych aspektów optymalizacji działalności gospodarczej. Spotkanie będzie prowadzone w języku polskim.

Uczestnictwo w spotkaniu jest bezpłatne. Zgłoszenia można przesyłać do 9 marca 2010 r. na adres: konferencje@dzp.pl. Liczba miejsc jest ograniczona, decyduje kolejność zgłoszeń.
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